

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Моховой Вероники Олеговны
«Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной
проблематики (с XVIII по начало XX века)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология,
психология личности, история психологии.

Диссертационное исследование В.О. Моховой посвящено изучению исторических, культурно-обусловленных особенностей гендерной проблематики в эпоху зарождения и формирования двух направлений предмета от философско-религиозного и социального к естественнонаучному. Несомненно, что без исследований тех социально-исторических условий, в которых зарождалась и укреплялась общественная потребность в данном знании, невозможно воссоздать целостную и объективную картину предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики.

С точки зрения научной новизны и теоретического значения рассматриваемая диссертантом проблема сомнений не вызывает.

Действительно в работе В.О. Моховой получено комплексное и всестороннее отражение вопроса гендерной детерминации развития и предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики.

Автором сделана серьезная попытка восполнить и систематизировать существующий в психологической науке пробел, связанный с недостаточностью изучения данной проблематики.

Диссертационное исследование В.О. Моховой направлено на решение крупной и в то же время конкретной научной проблемы – проблемы систематизации теоретических и методологических основ современной психологии пола и гендерной проблематики, как отрасли психологического знания.

Актуальность настоящей работы вместе с тем связана с определением тенденции изменения ведущих теоретико-методологических основ в

трактовке пола и определения места мужчины или женщины в обществе: от философско-религиозного и социального к естественнонаучному направлению.

Достоверность данных диссертационного исследования определяется использованием экспериментального инструментария, адекватного задачам исследования. Очевидным достоинством диссертационной работы В.О. Моховой является сбор и анализ большого фактологического материала на основе валидных и надежных методов и методик.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование имеет **практическую** направленность и результаты исследования могут быть использованы как в образовательном процессе, так и в историографических исследованиях.

Полагаю, что диссертационное исследование Моховой Вероники Олеговны является целостным и логически завершенным исследованием, которое вносит большой вклад в решение малоизученной проблемы теоретико-методологических основ изучения пола и гендерной проблематики. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к таким видам работ, и может быть рекомендовано и представлено к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – общая психология, психология личности, история психологии.

Автореферат соответствует всем требованиям п. 7 и Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Минобрнауки России (в редакции постановления Правительства РФ от 20 июня 2011 г. № 475), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв на автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры педагогики и психологии образования Дагестанского Института Развития Образования от 22 мая 2016 года, протокол №9.

Докт. псих.наук, профессор,
зав. кафедрой педагогики и психологии
образования ФГБОУ ДПО
«Дагестанский институт
развития образования»



А. С. Дамаева

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение дополнительного
профессионального образования
«Дагестанский Институт Развития
Образования» 367027, Махачкала,
ул. Генерала Магомедтагирова
(Казбекова), 159,
тел.: 64-60-65
e-mail: dipkprd@mail.ru

